智浪教育—普惠英才文库

高一化学竞赛练习(2)
第一题  选择题（共30分，每一小题有一个或两个选项符合题意）
1．以下对于阿伏加德罗常数的理解和应用，正确的是    （    ）

    （A）lmol氢气分子中含有2NA个中子

     (B) 16g的氧气含有NA个氧分子

    （C）0．5mol的Na2CO3含有NA个Na＋
    （D）3mol的H2与 lmolN2混合，能生成2NA 个NH3分子
2．往蓝色的CuSO4溶液中逐渐滴加少量KI溶液，可以观察到产生白色沉淀X和生成含有Y物质的棕色溶液。再向反应混合物中不断通人SO2气体，并加热，又发现白色沉淀显著增多，溶液逐渐变成了无色。则下列分析推理中错误的的说法是（    ）

    （A）白色沉淀X可能是CuI2，Y物质可能是I2
    （B）白色沉淀 X可能是CuI，Y物质可能是I2
    （C）上述实验条件下，物质的氧化性Cu2+>I2>SO42-
    （D）向CuSO4溶液中通入SO2气体时，蓝色溶液可能不会变无色

3．碘跟氧可以形成多种化合物，其中一种称为碘酸碘。在该化合物中，碘元素呈十3和十5两种价态，这种化合物的化学式是（    ）

    （A）I2O3    （B）I2O4    （C）I4O7    （D）I4O9
4．用一定量稀硫酸与过量碳酸钠溶液反应，产生CO2的量最多的是（    ）

    （A）将两种溶液迅速混合均匀       （B）将碳酸钠溶液逐滴加到稀硫酸中

    （C）将稀硫酸逐滴加到碳酸钠溶液中  （D）不能确定
5． 7．05g某金属单质 A和足量的盐酸反应得到2.80L氢气（标准状况）。11．28g A和 6．75L Cl2 恰好完全反应生成相应的氯化物，A的相对原子质量是（    ）

    （A）54    （B）55    （C）56    （D）无解
第二题（20分）下列结构模型图中，圆圈（黑的和白的）代表l－18号元素的原子实（除了价电子以外的部分），黑点代表未用于成键的价电子，直线代表价键，请分别用化学式指明它们分别代表什么物质的分子结构：
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  ______________      ______________    ____________      _______________

第三题（20分）天然碱的组成为：aNa2CO3· b NaHCO3·c H2O。分析一种天然碱的成分知道：Na2CO3（106g/mol） 62．5％， NaHCO3（84g／mol） 16．5％
（1）它的化学式为_________________________。
请写出推算过程：
（2）写出分别把上述天然碱转化为烧碱、纯碱的反应方程式：

第四题（ 12分）自制汽水的一种配方是：把l．5g NaHCO3（84g／mol）、 l．5g柠檬酸（C6H8O7，192g/mol）和适量糖、香精加到一定量的水中，即得到有酸甜味的汽水。
问：（1）柠檬酸是几元酸。为什么？

    （2）柠檬酸的酸性比碳酸________。请设计实验比较柠檬酸与碳酸的酸性强弱。
第五题（18分）已知两个羧基之间在浓硫酸作用下脱去一分子水生成酸酐，如：
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某酯类化合物A是广泛使用的塑料增塑剂。A在酸性条件下能够水解生成B、C、D。
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（1）CH3COOOH的名称为________，它的一种用途是_____________________；

（2）写出B＋E→CH3COOOH＋H2O的化学方程式___________________________________；

（3）写出F可能的结构简式:

___________________________________________________________________________；

（4）写出A的结构简式:

_____________________________；

（5）1mol C分别和足量的金属Na、NaOH反应，消耗Na与NaOH物质的量之比是

_____________________；

（6）写出D跟氢溴酸（用溴化钠和浓硫酸的混合物）加热反应的化学方程式：

______________________________________________________________。
参考答案：

第一题（每小题6分，共30分）

1.C  2.A   3.D   4.B   5.C
第二题（20分）

(a)  BeCl2    (b)  BF3    (c)  SO2    (d)  CCl4

第三题：（20分）

（1）3Na2 CO3·Na HCO3·6H2O   （4分）
Na2CO3       62.5/106 = 0.590       3

NaHCO3      16.5/84 = 0.196        1

H2O          21.0/18 = 1.17         6      （6分）

（2）转化为烧碱：天然碱溶于水进行苛化反应

3 Na2CO3 + NaHCO3 + 4Ca(OH)2 = 7NaOH + 4CaCO3↓+ H2O

转化为纯碱：天然碱溶于水和烧碱反应

3 Na2CO3 + NaHCO3 + NaOH = 4Na2CO3 + H2O
或  NaHCO3 + NaOH = Na2CO3 + H2O     （10分）

第四题（12分）

（1）是三元酸。   （2分）
有酸味意味着柠檬酸过量。中和1mol HCO3－ 需 1mol H＋。
今Na HCO3    1.5g/84g/mol = 1.8 ( 10－2mol

 C6H8O7      1.5g/192g/mol = 7.8 ( 10－3mol

若柠檬酸是二元酸，

相当于2 ( 7.8 ( 10－3mol = 1.6 ( 10－2mol（H＋），( 1.8 ( 10－2mol（H＋），不够。
若是三元酸，相当于3( 7.8 ( 10－3mol = 2.3 ( 10－2mol（H＋），( 1.8 ( 10－2mol 成立。
不可能是四元酸，因柠檬酸中只有7个O，四元羧酸需8个O。    （4分）
（2）强（2分）

     取少量碳酸钠（或碳酸氢钠）固体加入到试管中，加入适量柠檬酸溶液，观察到有气体放出，说明柠檬酸酸性比碳酸强。（4分）
第五题（18分）
（1）过氧乙酸；杀菌消毒
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（5）4︰3

（6）CH3CH2CH2CH2OH＋HBr[image: image12.bmp]CH3CH2CH2CH2Br＋H2O
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